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Besvarelse af spørgsmål nr. S 549 stillet af Lisbeth Bech-Nielsen (SF) 

den 22. januar 2025. 

 

Spørgsmål: 

Hvad er ministerens holdning til betalingskulturen i Danmark i lyset af ar-

tiklen »ubetalte regninger lukker VVS-firma« bragt i Fyns Amts Avis den 

9. januar 2024, som beskriver, at lange betalingsfrister og for sene betalin-

ger kan føre til udfordringer med likviditeten og i værste fald konkurser for 

små virksomheder, og vil ministeren oven på artiklen i Fyns Amts Avis 

tage initiativ til at gøre noget ved de beskrevne problemer? 

 

Svar: 

I Danmark har vi grundlæggende en god og sund betalingskultur, hvor dan-

ske virksomheder i langt de fleste tilfælde giver hinanden rimelige vilkår, 

og hvor der betales til tiden. Det skal vi værne om. Samtidig har vi et cen-

tralt princip om aftalefrihed, der betyder, at vores virksomheder i fælles-

skab aftaler vilkårene, når de indgår en aftale – det gælder også betalings-

fristen. Det udelukker dog ikke, at der kan være virksomheder, der i dag 

bliver klemt af for lange betalingsfrister eller sene betalinger.  

 

At vi har en god og sund betalingskultur understøttes bl.a. af analyser fra 

EU-Kommissionen, som i sit arbejde med betalingsfrister baserer sig på det 

internationale konsulenthus Dun & Bradstreet. Her viser seneste opgørelse 

fra 2024 (Payment Study 2024, Dun & Bradstreet, juni 2024, 

https://www.dnb.com/en-ch/knowledge/study/payment-study-2024-down-

load.html), at 94,2 pct. af betalinger i Danmark foretages til tiden, hvilket 

placerer Danmark i toppen af EU-landene. Opgørelsen viser desuden, at 

alene 0,1 pct. af betalinger i Danmark i 2023 sker efter 90 dage. Dette gør 

sig gældende på tværs af sektorer og virksomhedsstørrelser. 

 

En analyse foretaget af DI blandt 547 af deres medlemmer viser desuden, 

at otte ud af 10 virksomheder aftaler betalingsfrister inden for 60 dage med 

kunder og leverandører (Kortere betalingsfrister i erhvervslivet, Dansk In-

dustri, oktober 2023, https://www.danskindustri.dk/arkiv/analy-

ser/2023/5/kortere-betalingsfrister-i-erhvervslivet/). Analysen peger her-
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udover på, at en større andel af virksomheder end tidligere henholdsvis stil-

ler og bliver mødt af krav om betalinger inden for 30 dage. Det gælder 

særligt størstedelen af små virksomheder.  

 

Afslutningsvis vil jeg gerne bemærke, at det er det min opfattelse, at der 

blandt erhvervslivets organisationer – med undtagelse af SMVdanmark – 

ikke er et ønske om at iværksætte initiativer med henblik på at begrænse 

aftalefriheden ved eksempelvis at fastsætte et loft for betalingsfrister.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Morten Bødskov 
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